PIRMOSIOS PRATYBOS
Pratybų tikslas - prisiminkime statistiką ir tikimybių teoriją. Jos būtinos ekonometrikoj:

1. užduotis

Apibrėžkite sąvokas:

a) Atsitiktinis dydis

b) Diskretus atsitiktinis dydis

c) Tolydinis atsitiktinis dydis

d) Tikimybių tankio funkcija 

e) Atsitiktinio dydžio matematinė viltis (E(X))
f) Atsitiktinio dydžio dispersija (var(X)) arba σ2
g) Atsitiktinio dydžio standartinis nuokrypis σ
h)  Kovariacija ir koreliacija

2. Užduotis su diskrečiais atsitiktiniais dydžiais 
Tarkim X tai atsitiktinis dydis, kuris gali įgauti reikšmes: 1,2,3 su tikimybėmis: P(X=1)=0.25;
P(X=2)=0.50 ir ; P(X=3)=0.25

a) Apskaičiuokite  šio atsitiktinio dydžio X matematinę viltį E(X);

b) Apskaičiuokite atsitiktinio dydžio X2 matematinę viltį E(X 2);

c) Apskaičiuokite atsitiktinio dydžio X dispersiją var(X)

d) Apskaičiuokite matematinę viltį ir dispersiją atsitiktinio dydžio g(X)=3X+2

3 Užduotis su tolyginiais atsitiktiniais dydžiais 
Tarkin X yra tolydus atsitiktinis dydis, kurio tikimybių tankio funkcija yra:
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a) Nubrėžkite tikimybių tankio dunkciją f(x),

b) Brėžinyje nurodykite ir suskaičiuoite tikimybę, kad X įgaus reikšmes nuo 0 iki 0,5

c) Brėžinyje nurodykite ir suskaičiuoite tikimybę, kad X įgaus reikšmes nuo 0,25 iki 0,75

4 Užduotis. Matematinės vilties, standartinio nuokrypio, kovariacijos ir koreliacijos taikymo pavyzdys. 
Tarkim turime dviejų tipų akcijas ir žinome jų pelningumą ir jo tikimybes. Laukiamas pelningumas kiekvienos 1000 dol. Vertės akcijos pateiktas lentelėje:

	Tikimybė 
	Pelningumas

	
	X akcija 
	Y akcija

	0,1
	-50
	-100

	0,3
	20
	50

	0,4
	100
	130

	0,2 
	150
	200


a) Apskaičiuokite X ir Y akcijų pelningumo matematines viltis

b) Apskaičiuokite abiejų akcijų standartinius nuokrypius 

c) Apskaičiuokite koreliaciją ir kovariaciją tarp akcijų X ir Y 

d) Matematinė viltis rodo pelningumą, o standartinis nuokrypis – rizikingumą . Kokias akcijas įsigysite ir kodėl? 
Sudarykite kombinuotą akcijų portfelį: 

a) 10 proc X ir 90 proc Y

b) 30 proc. X ir 70 proc. Y 

c) 50 procX ir 50 proc Y 

Apskaičiuokite jų laukiamą pelningumą (matematinė viltis) ir rizikas (standartinius nuokrypis)
2x, kai  0≤x≤1


0 kitu atveju 
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